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Séance du 6 Mars 1912 

P r é s i d e n c e  de M. A. Br ique t ,  P r é s i de n t .

Le P r é s i d e n t  p r o c l a m e  M e m b r e  de  la Soc ié té  :

M. L .  G o s s e l e t ,  P r o f e s s e u r  à l ’École  P r i m a i r e  S u p é ­
r i eu re ,  à H a u b o u r d i n .

A l ’u n a n i m i t é  M. D h a r v e n t  est  n o m m é  Dé légué  de la 
Société  g é o lo g i q u e  du  Nord  au Congr è s  p r é h i s t o r i q u e ,  q u i  
se r é u n i r a  à A n g o u l ê m c  a u m o i s  d ' Aoù t ,  et au  X I V e Congrès  
i n t e r n a t i o n a l  d ’A n t h r o p o l o g i e  et  d ’Archéo l og i e  p r é h i s t o ­
r iques ,  qui  se r é u n i r a  à Genève  en S e p t e m b r e  1912.

M. D o u x a m i  dé po s e  s u r  le b u r e a u  de la Société ,  au  
n o m  de  l ’a u t e u r ,  M. le D r B o u l y  d e  L e s d a i n ,  de 
D u n k e r q u e ,  u n e  b r o c h u r e  i n t i t u l é e :  Les dunes pleistocenes 
de Ghyvelde (Nord),  et  p r é s e n t e  à cet te  occas ion  les 
o bse r va t i ons  s u i v a n t e s  :

Sur  f’â g e  des d u n e s  de G h y y e l d e  (Nord)

La p l a i ne  m a r i t i m e  es t  s é p a r é e  de la m e r  d u  Nord  p a r  
u n  co r don  de  d u n e s  i n t e r r o m p u  s e u l e m e n t  p a r  les e m b o u ­
c h u r e s  des  c o u r s  d ’eau ,  a m é n a g é e s  pa r  l ’h o m m e  p o u r  
d o n n e r  i ssue,  p e n d a n t  la basse  m e r ,  aux  e a u x  de la p l a ine .  
La h a u t e u r  de ces  d u n e s  n e  d é p a s s e  g u è r e  10 m. ,  et  la 
l a r g e u r  v a r i ab l e  de ce c o r d o n  a t t e i n t s  k i l o m.  e n v i r o n  p rè s  
de  la f r o n t i è r e  f r an co -b e lg e .  11 ex i s t e  s o u v e n t  p l u s i e u r s  
l i gnes  de  d u n e s  de f o r m e s  et  d ’a l i g n e m e n t  v a r i a b l e s  f1) 
s ép a r é e s  les u n e s  des  a u t r e s  p a r  des  d é p r e s s i o n s  ou 
« Pannes m p l us  ou m o i n s  h u m i d e s  e t  c a r ac t é r i s ée s  p a r  u n e  
v égé t a t i on  spéc ia le .  Ces d u n e s  cô t i è res  ou l i t t o r a l es  (A de 
la car t e  g é o l o g i q u e  f r a n ç a i s e ;  a i e  de la c a r t e  g éo l o g iq u e

(i) D e l é i - i n e  et L e b f . a u ,  L e  L i t t o r a l  français  de la  m e r  d u  Nord 
[Feiii ile des Jeunes  N a t u r a l i s t e s , 4e série, 34e année;  190 4. p. 161-166 
et 189-197.
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belge  au 1/40.000) s on t  cons idé rées  d a n s  l e u r  e n s e m b l e  
c o m m e  des  f o r m a t i o n s  récentes ,  ho locènes .  La d é c o u ­
ve r t e ,  sous  les sab les  de  ce r t a i ne s  d un e s ,  à la P a n n e  
(Belgique) ,  en  p a r t i c u l i e r ,  de si lex tai l les,  s e m b l e  bien 
i n d i q u e r  c e p e n d a n t  q u ’il doi t  e x i s t e r  d a n s  ce c o rd o n  
l i t tora l  des  f o r m a t i o n s  p l u s  a nc i e nn e s ,  p l e i s t ocè ne s .

En a r r i è r e  et  au s u d  de  cet t e  zone l i t t o r a l e  e t  pa ra l l è l e  
à elle,  exi s t e  à l’est  de D u n k e r q u e  u ne  r a n g é e  de d u n e s  
i n t e r n e s  s ép a r é e s  des  d u n e s  l i t t o r a l es  p a r  u n e  b a n d e  de 
polder s ,  l a rg e  d ' e n v i r o n  1.500 m. ,  a u  sous - so l  cons t i t ué  
p a r  l ’a rg i l e  s u p é r i e u r e  des  po l de r s  et  des s ab l e s  m e u b l e s  
j a u ne s  à Cardium edule. Ces d un e s  i n t e r ne s  q u i  s ’é t e n d e n t  
s u r  une  l a r g e u r  de  300 à 300 m. ,  son t  bien i n d i q u é e s  s u r  
les c a r t e s  t o p o g r a p h i q u e s  et géo l og i ques  p ub l i é e s  (1). 
El les  ex i s t en t  en F r an c e  s u r  le t e r r i t o i r e  de  la c o m m u n e  
de  Ghyve lde  et  se p r o l o n g e n t  en  Belgique  j u s q u ’au sud 
d ’A d i n k e r k e  s u r  u n e  l o n g u e u r  d ’e nv i r on  4 à 5 k i l om.  S u r  
les car t es  géo log iques ,  e l les  sont  t e in t ées  c o m m e  les d u n e s  
l i t t o r a l es  et  sont ,  p a r  su i t e ,  cons i dé rée s  c o m m e  é t a n t  du  
m ô m e  âge.  En  réa l i t é ,  el les sont ,  a u  mo i ns  p o u r  l eu r s  
p a r t i e s  i n f é r i e ur e s ,  b e a u c o u p  plus  a n c i e n n e s ,  c o m m e  
n o u s  l ' a p p r e nd  M. le Dr Bouty de Les da i n ,  d a n s  u n e  i n t é ­
r e s s a n t e  p ub l i c a t i on  s u r  l aque l l e  nous  d é s i r o n s  a p p e l e r  
l ’a t t e n t i o n  de la Soc ié té  (2).

P o u r  M. B l an ch a r d  (3), ces  dun es ,  é levées  d e  2 à 3 m.  
au  dess us  des  po l de r s  q u i  les b o r d e n t  au No r d  et au  Sud,  
c o m m e n c e n t  au  M e u l h o u c k  de Zuydcoote  et s e r a i e n t  due s  
à u n  banc  f o r mé  p r o b a b l e m e n t  d an s  la m e r  f l a n d r i e n n e  
du  P l e i s t ocene  ou Q u a t e r n a i r e  s u p é r i e u r  d u  Nord  de la 
F r ance .

Il) Feuille de Dunkerque au 1 80.000 ; Feuille belge Moeres 
Fnrnes au 1/40.000.

(2) Les dunes pleistoeénes de Dliyvelde (Nord) ; L a  Feuille, dea 
Jeunes  N a t u r a l i s t e s , fr série, 4 l p année,  N» 493; 10T Janvier 1912.

(3) L a  Flandre,  p. 148.
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M. l’a b b é  D e l ép i n e  i1) r a t t a ch e  a u x  d u n e s  d ’A d i n k e r k e  
Ghyvelde les a f f l eu r emen t s  s a b l o n n e u x  de Ghvve lde-  
Téléghern (2), les d u n e s  i n t é r i e u r e s  de K n o c k e  et  de  Coq 
(Belgique)  et les c o n s i d è r e  c o m m e  u n e  p r e m i è r e  v e n u e  d e  
sables  qui  se son t  a m a s s é s  s u r  des h a u t s  fonds  ou des  î lots  
b o r d a n t  v r a i s e m b l a b l e m e n t  en p a r t i c u l i e r  les d é p r e s s i o n s  
mar i ne s  des  G r a n d e s  et  de s  Pe t i t e s  Moeres ,  a l o r s  q u e  le 
r ivage  deva i t  se  t r o u v e r ,  c r oyons  no u s ,  b i en  au  su d  de sa 
posi t ion ac tue l l e .  Dans  une  note  p l u s  r é c e n t e  (3) d o n t  
M. le Dr Rouly  de  Lesda in  ne s e m b l e  pas a vo i r  eu c o n n a i s ­
sance,  il a s i g n a l é  des  a f f l eu r e me n t s  s a b l o n n e u x  e xp l o i t é s  
à 1 k i l om.  N . -W .  du  vi l lage d ' A r m bo u t s - Ca pp e l ,  et  m o n t r é  
a ins i  l’e x i s t en c e ,  s u r  une  d i s t a nc e  d ' e n v i r o n  20 k i l o m .  
d ’un c o r d o n  d e  d u n e s  i n t é r i e u r e s  a u q u e l  se r a t t a c h e n t  
au s s i  les î lot s  d e  s ab l e s  a n c i e n s  de la r é g i o n  de N i e u p o r t  
e t d ’Os t ende  d é j à  i n d i q u é s  p a r  M. B l a n ch a r d .

Ces d u n e s  i n t e r ne s ,  qui  on t  5 à 8 m, de h a u t e u r  p r è s  de 
la f r on t i è r e  be lge  ( d u n e s  vives  de l ’a b b é  D e l ép i ne )  
s’a ba i s s en t  a ssez  b r u s q u e m e n t  q u a n d  on se r a p p r o c h e  d e  
G hy ve ld e ;  e l l es  f o r m e n t  e n c o r e  c e p e n d a n t  u n  c o r d o n  
con t inu  de m o n t i c u l e s  de  2 à 3 m de  h a u t e u r .  Mais ,  à 
l ’oues t  de  Ghyve l de ,  e l les  ne son t  p lus  r e p r é s e n t é e s  q u e  
pa r  des  a f f l e u re me n t s  d i s c o n t i n u s  c o m m e  au  Meu l e n - b o c k ,  
au sud  de Z uy d c oo te  et  à T é t é g h em  : là, i ls son t  p l u s  é l evés  
que  le r es t e  de  la p l a in e  e t  son t  r e c o u v e r t s ,  par  e n d r o i t s ,  
pa r  u n  l i m o n  a r g i l e u x  r é c e n t  a t t e i g n a n t  l m50 d ’é p a i s s e u r

(1) Etude géographique.  Les cordons l it toraux de la Flandre  
française,  Bai l leui ,  19Ü6, p. 6 [Comité F lam an d  de France].

(2) Ces affleurements sablonneux avaient  été s ignalés  par 
Meugy ( E ssa i  d e  Géologie p ra t ique  s u r  la  F l a n d r e  f r a n ç a i s e ,  
1852), a insi  que d’autres dans les c o m m u n e s  d'Armbouts-Cappel,  
Coudekerke, Coudolterke-Branche.

(3) Phénom ènes  géologiques récents du littoral de la Flandre  
française (A. F. A. S., Congrès de Lille,  1909, pp. 452-465, et A n n .  
Soc. Géol. N o r d , X X X V III ,  1909, pp. 356-362.
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à  L a f ï r i nckouke ,  au  l i eu  di t  Leegervel t .  M. Bou ly  de 
Les da i n  les s igna l e  d a n s  les t a iu s  s a b l o n n e u x  le long  du 
c an a l  de  Ber gues ,  p r è s  le For t -Loui s ,  où ils s o n t  sou l ignés  
p a r  u n e  v é gé t a t i on  spéc ia le  (’ ), et c o m m e  l ’a b b é  Delépine  
j u s q u ’à A r m b o u l s  Cappel .  Le sab l e  de ces a n c i e n n e s  du n es  
a y a n t  été e n l evé  pa r  le vent  et  s u r t o u t ,  d ’a p r è s  lui ,  p a r  les 
h a b i t a n t s  au  f u r  et  à m e s u r e  d e  l e u r s  besoins ,

M. Bouly  d e  Lesda i n  a é tud i é  en détai l  les d u n e s  s i tuées  
d a n s  la p r o p r i é t é  de M. Danset te ,  à l ’est  de  Ghyve lde .  Ces 
d u n e s ,  au t r e fo i s  fixées et bo i sées  de Pinus si lvestris  et  
Populus monilifera  (2) son t  d e ven u e s  de p lus  en  p l u s  sèches  
e t  mob i l e s  a u  f u r  et à m e s u r e  q u e  p r o g r e s s a i t  l ’assèche  
c h e m e n t  des  Moëres ,  p a r t i c u l i è r e m e n t  act i f  d a n s  ces 
d e r n i è r e s  a nn ée s .  El les  sont  couver t es ,  à c au s e  de  l eu r  
é l o i g n e m e n t  de  la i ner ,  ce qui  les p r i v e  de n o u v e a u x  
a p p o r t s  de calca i re ,  e t  à  cause  de l e u r  déca lc i f i ca t ion p a r  
les e a u x  de  p lu i e  c ha r gées  de  gaz c a r b o n i q u e ,  d ’u n e  flore 
ca l c i fuge  de  p h a n é r o g a m e s  et  de mous se s  q u ’on c h e r ­
c h e r a i t  v a i n e m e n t  d a n s  les d u n e s  l i t torales .

L e u r  c o ns t i t u t i o n  géo l og i que  se r a i t  la s u i v a n t e ,  d ’ap rè s  
M. Bouly  de  Lesda i n  (fig. 4) :

A. Dunes holocènes avec débris de cuisine du moyen-âge.
B .  Dunes pleistocènes avec Mollusques et petites pierres,
C. Soubassement d ’âge encore inconnu.

A la p a r t i e  s u p é r i e u r e ,  on a u ne  f o r m a t i o n  assez 
r écen t e ,  holooène,  d ’o r i g i ne  é o l i e nn e  c on s t i t u ée  p a r  un 
s ab l e  g r i s â t r e  i d e n t i q u e  à celui  du  l i t toral .  Cet te f o r ma t i on  
n ’a four n i  q u e  des  m o r c e a u x  de  pote r i e  du  Moyen-Age,  
q ue  l ’on  r e n c o n t r e  é p a r s  s u r  le sol ou m é l a ng és  à des

(1) D ip lo tax i s  t enu i fo l ia  y  abonde, et les plaines marécageuses  
voisines ont une flore rappelant celle des pannes humides des 
dunes littorales.

(2) Voir à  c e  sujet:  P.  B a r d o u  e t  b'. C o n s t a n t : Recherches sur 
la consti tution des dunes du Nord {Ann.  Soc. Gèol. N ord ,  
XXXVIII, 1909, pp. 362-368.
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débr i s  de cu i s i ne  d a n s  de  pe t i t e s  d é p r e s s i o n s  du  sol  que  
le ven t  a r e co u ve r t e s  de  1 à 2 m.  de  sables  r e m i s  en 
m o u v e m e n t .

A la pa r t i e  i n fé r i eu r e ,  s o u s  ces d u n e s  r é c e n t e 5«, ou 
f o r m a n t  parfois  de  pe t i t s  m o n t i c u l e s  a t t e i g n a n t  1 à  2 m. 
de h a u t e u r ,  on a une  f o r m a t i o n  de s ab l e s  l é g è r e m e n t  
j a u n â t r e s ,  p lus  a n c i e n n e  q u e  la p r é c éd e n t e ,  en p a r t i e  
d é m a n t e l é e  p a r  le vent  qui  a d é c h a u s s é  les po r t i ons  un  peu  
plus r é s i s t an t e s  con s t i t u ée s  p a r  de  pe t i t es  p i e r r e s  e t  des  
coqui l l es  de  m o l l u s q u e s  q u i  s o n t  r e s t ée s  associées  à la 
su r f ace  du  sol en a m a s  p l u s  ou  m o i n s  é t en du s .

Ces pe t i t e s  p i e r r e s ,  q ue  d o u s  a vo ns  pu  é t ud i e r ,  sont ,  les 
une s  à c on t ou r s  a n g u l e u x ,  les a u t r e s  p lus  ou m o i n s  
a r r o n d ie s ,  c o n s t i t u a n t  des  ga le t s  et  des  ca i l loux  r o u l é s .  
Les roches  qu i  les c o n s t i t u e n t  c o m p r e n n e n t  des  g rè s  
p l iocenes  e t  d ’a u t r e s  qui  n o u s  on t  p a r u  éocènes ,  des  
qua r t z ,  des ca l ca i r e s  c a r b o n i f è r e s ,  des  calca i res  c r a y e u x  
r a p p e l a n t  les r oches  d u  Blanc-Nez  ; enf in  des  gne i ss  et  des  
g r a n i t e s  de p r o v e n a n c e  i n c o n n u e ,  p e u t - ê t r e  s e p t e n t r i o ­
nales .  L’o r ig i ne  de ces  p ie r r e s ,  d o n t  la g r o s s e u r  ne  d é pas se  
g u è r e  la g r o s s e u r  du  pouce ,  est  e n c o r e  assez  mys té r i eus e .  
Il nous  p a ra î t  diffici le de  ne pas  a d m e t t r e ,  avec M. Bouly 
de Lesda in ,  q u e  ces r oches  o n t  é té  a pp or t é e s ,  p o u r  la plus  
g r a n d e  pa r t i e ,  s i no n  p o u r  la tota l i t é ,  d a n s  u n  bu t  et à une  
époque  que  nous  i g n o r o n s ,  p a r  l’h o m m e  l o r s q u ’il a h a b i t é  
ces r é g i on s  qui  de va i en t  plus  ou m o i n s  é m e r g e r  au  mi l i e u  
de la p l a ine  m a r i t i m e  e n v ah i e  p a r  la m e r .

M. Bouly de Lesda i n  a m o n t r é  q u e  ce r t a i ne s  de  ces 
roches  ava i en t  été a t t a q u é e s  p a r  des  l i chens  ca l c ivores  
(Sarcogyne pruinosa  et p l u s i e u r s  e spèces  do Verrucaria), 
et  non ,  c o m m e  on le p o u r r a i t  c ro i r e  au  p r e m i e r  abo r d ,  
pa r  des  a l gues  ou des  é p on g e s  m a r i n e s  pe r fo ran t e s .

Avec ces pe t i t e s  p i e r r e s  r o u l ée s  ou  n o n ,  se r e n c o n t r e n t  
auss i  des  coqu i l l e s  t e r r e s t r e s  f l uv i á t i l es  et m a r i n e s  qui
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ne  p a r a i s s e n t  pas  r e ma n ié e s ,  d o n t  M. Bouly  de  L e sd i n  nous  
d o n n e  la l iste s u i v a n t e  :

a) Mollusques  terrestres  : Leucochroa  c a n d id i s s im a ,  Becli (a.c ).
Hel ix  l a c t e a , Müller (t. r ).
H e l ix  D u p o t e t i a n a , Terv.  

variété T a f a r i n a  (1 ex.).
H e l i x  ¡t isana,  Müller (1 ex.). .
Hehæ e r ic e to r u m , Müller (a. r.)
H e l ix  cesp i tum,  Drap ja. c ).
H e l i x  e u p h o r c a , Bourg (a. c.).
H e l ix  acuta.  Müller ( le x .) .
H e l ix  num id ica ,  Moq. Tand.  (r.).
R u m i n a  decol lata.  Risso (a. r.).

h) Mollusque  JlumoÂile\  T h c o d o x ia  / la c  i ut il is ,  Issel ( l ex . )
c) Mollusques m ar ins  : L i t to r ina  ob tusa , Minke

Trochus ,  sp.
A s t a r t e , sp.
Recta  ne  alus,  sp.
C a r d i u m  edu le  de grande taille.
Cyrena J l u m i n a l i s .

Il e s t  d é j à  for t  r e m a r q u a b l e  q u e ,  si on en excep te  
Helix ericetorum,  qu i  exi s t e  a c t u e l l e m e n t  d an s  les du ne s  
de  D u n k e r q u e ,  les mo l l u s q ue s  t e r r e s t r e s  recue i l l i s  et 
d é t e r m i n é s  p a r l e  Dr Bouly de Lesda in  son t  a c t u e l l e m e n t  
conf inés  dans  le Nord de l’A f r i q u e  ou ne  d é p a s s e n t  pas  en 
F r a n c e  la zôue  de l’ol ivier .  Ils i n d i q u e n t  d on c  p o u r  la 
r ég i on  d u  Nord ,  lors de la f o r m a t i on  des  dunes anciennes de 
G hy v e l d e ,  u n  c l i ma t  chaud  m é d i t e r r a n é e n ,  p r o b a b l e m e n t  
a us s i  assez  h u m i d e ,  ce qui  c o r r e s p o n d r a i t ,  d ’a p r è s  t ou t  ce 
q u e  n ou s  s avons  s u r  les v a r i a t i ons  des  c l ima t s  p e nd a n t  le 
Q ua t e r n a i r e ,  à  une  épo q u e  assez r ecu l ée  d u  Plei s tocene.

Fm second  l ieu,  la p ré sence  de  Cureña fluminalis p a rmi  
les coqu i l l e s  m a r i n e s  (Q va nous  p e r m e t t r e  de p réc i se r  
d a v a n t a g e  l a g e  de  ces f o r m a t i o n s  anc i ennes .

(1) Si  elle n'es I pas remaniée co m m e  les Cyrena  ß u m i n a l i s  que 
M. Blanchard cite dans les sables pissaids flandriens, et qui ont 
été  aussi trouvées en Belgique ,
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La Cyrena fluminalis a été s i gna l ée  en  F r a n c e  e n  diffé­
ren t e s  local i tés ,  en  p a r t i c u l i e r  d a n s  la val lée d e  la S o m m e ,  
a ux  e n v i r o n s  d ' Abbev i l l e ,  à Mo nc he c o u r t  et à Mautor t .  La 
pos i t ion s t r a t i g r a p h i q u e  des  s ab le s  f l u v i o - ma r in s  qui  la 
r e n f e r m e n t  et qu i  o n t  été é t u d i é s  a u t r e fo i s  p a r  Bâi l lon et 
P r es twi c h ,  a é t é  p r é c i sé e  r é c e m m e n t  p a r  M. C o m m o n t Q ) .  
La val lée de la S o m m e ,  dé jà  c r e us é e  p r e s q u e  c o m p l è ­
t e m e n t  à  la fin de l’é p o q u e  c h e l l é e n n e  ( Q u a t e r n a i r e  i n f é ­
r i e u r  s. s. des  a u t e u r s ,  p a r t i e  i n f é r i e u re  du  Q u a t e r n a i r e  
moyeu  de  M. Haug) ,  s ’est  r e m b l a y é e  à la su i t e  d ’un 
m o u v e m e n t  pos i t i f  d u  n i v eau  de base.  Ce m o u v e m e n t  
de t r a n s g r e s s i o n  m a r i n e  a été assez  i m p o r t a n t  p ou r  
p e r m e t t r e  à  la m e r  d ' e n v a h i r  la val lée i n f é r i e u r e  de la 
S o m m e  j u s q u ’à Abbevi l l e .  A M e n c h e c ou r t ,  des  sables  
ca lca i res ,  f l uv i o - ma r i n s ,  s u r m o n t a n t  v e r s  l’a l t i t ud e  de 6 m. 
e n v i r o n  les g r a v i e r s  m a r i n s ,  o n t  f our n i ,  avec  des  coups  
de p o i n g  cl i e l l ëens ,  des  coqu i l l e s  t e r r e s t r e s  (Helix),  f lu­
viát i les  ( Planorbis , Limnæa, Paludina, Valvata , Cyclas) 
a p p a r t e n a n t ,  d ’a p r c s  P r e s t w i c h ,  à  des  espèces  h a b i t a n t  
t ou tes  e nc o r e  la m ê m e  p a r t i e  de la F r an c e ,  et  enf in des 
coqu i l l e s  m a r i n e s  (Buccinum u n d a tu m , Li ttorina l it toraea,  
Nassa reticulata,  Pur pur  a lapillus, Tellina solidula. Cardium  
edule Cyrena fluminalis).  Ces s ab l e s  s o n t  s u r m o n t é s  par  les 
l i mo ns  m o y e ns  d e  L a d r i è r e  (löss a n c i e n  et  l i m o n  fendi l lé)  
c a r ac t é r i s é s  p a r  l ’i n d u s t r i e  a e h e u l é e n u e .

C’est  au m ê m e  n i veau  g é o l o g i q u e  q u ’en Ang l e t e r r e ,  à 
S u m m e r t o w n ,  p rè s  d ’Oxford ,  à E r i t b  eu aval  de  Londres ,  
et  d a n s  le S u s s e x ,  q u ’on a r e n c o n t r é  d a n s  des lits de 
sah les avec  des  g r a v i e r s  Cyrena fluminalis,  Unio l i t toralis , 
et  avec  d ’a u t r e s  m o l l u s q u e s  des  r es t es  d ’Elephas antiquus et  
¿ ’Hippopotamus m ajor ,  qu i  e x i s t a i e n t  auss i  à cet te époque  
d an s  la val lée  de la S o m m e .  Ces sab l es  s u p p o r t a i e n t  
des g r a v i e r s  à Elephas primigenius  et  likinoceros ticho-

(1) A n n .  Soc. Kièol. N ord ,  X X X I X ,  1910, p. 207.
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rhinus,  d é b u t  de ce q u ’on a pp e l l e  g é n é r a l e m e n t  la f aune  
f roide du  Qu a t e r na i r e .

E n  Belgique ,  la Cyrena fluminalis doi t  e x i s t e r  d a n s  les 
d épô t s  du  Q u a t e r n a i r e  i n f é r i e u r  (s. s.), p u i s q u ’elle a été 
s igna l ée ,  r e ma n i é e  d a n s  les dépô t s  m a r i n s  (sables  et 
a rgi les)  du Q u a t e r n a i r e  s u p é r i e u r  (F l and r i en ) .

Il nous  p a r a î t  d on c  r é s u l t e r  de cet te  r e vu e  s o m m a i r e ,  
que  les dépôts  p l e i s tocenes  de Ghyve lde  s i gn a l é s  p o u r  la 
p r e m i è r e  fois p a r  M. Bouly  de Lesda in  do iven t  a p p a r t e n i r  
à la fin du Chel léen,  c’est  à d i re  au  Q u a t e r n a i r e  i n f é r i e u r  
(s. s. des  a u t eu r s )  (à la pa r t i e  i n f é r i eu r e  du  Q u a t e r n a i r e  
moyen  de M. l l aug ,  Moséeu de M. Rutot )  à f a u n e  c h a u d e ,  
c o m m e  n o u s  l ’avai t  dé jà  i n d i q u é  la f a un e  des  m o l l u s q u e s  
t e r r e s t r e s .

11 s emb l e  y avo i r  eu à ce t t e  é p oq u e  une  i n v a s i o n  m a r i n e  
eu m ê m e  t e m p s  d a n s  la m e r  du  Nord  et la M a n c he ,  avec  
peut  ê t re  une  o u v e r t u r e  m o m e n t a n é e  aux  e a u x  m a r i n e s  
du  d é t ro i t  du  Pas -de-Cala i s .

Il sera  for t  i n t é r e s s a n t  de d é t e r m i n e r  (pa r  e x e m p l e ,  par  
des  sondages )  la n a t u r e  d u  hau t - fond  ou de  l ’î lot  s u r  
l equel  se sont  déposés  les s ab l e s  p le i s tocenes  de Ghyvelde,  
et  de  les c o m p a r e r  avec  les dépô t s  m a r i n s  de  la p lage  
sou levée  de  S a n g a t t e  et avec  les cordons  l i t t o r aux  des 
e n v i r o n s  de  Calais,  et d ’a vo i r  a insi  une  idée  de la pla ine 
m a r i t i m e  lors  de cet te  invas i on  m a r i n e  a n c i e n n e ,  plus  
a n c i e n n e  que  cel le qu i  a a m e n é  le dépô t  de s  « sables  
p i s s a r d s  », p u i s q u e  ceux-ci  son t  cons idé rés ,  au  moins  
j u s q u ’à p rés en t ,  c o m m e  d ’âge  f l andr i en ,  c ’e s t - à - d i r e  q u a ­
t e r n a i r e  s u p é r i e u r .

11 est. i n t é r e s s a n t  de c on s t a t e r ,  d ' une ,  par t ,  c o m m e  l ’a 
fait  r e m a r q u e r  M. Bouly  de Lesdain ,  au po in t  de vue de la 
g é o g r a p h i e  b o t a n i q u e ,  la p e r s i s t an ce  j u s q u ’à nos j o u r s  de 
d u n e s  ple i s tocenes  don t  la v égé t a t i on  a n c i e n n e  a pu f o u r n i r  
une  pa r t i e  des  é l é m e n t s  de  la flore de nos  d u n e s  l i t torales  ;
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et, d ’a u t r e  pa r t ,  la  déco uv e r t e  de  dépô t s  d ’â g e  chel l éen,  
qui ,  au mi l i eu  d e  la p l a in e  m a r i t i m e ,  on t  pe r s i s t é  et 
rés i s té  aux  i n v as i on s  m a r i n e s  d u  f l a n d r i e n  et  d u  Ve siècle 
de n u t r e  ère,  n o u s  m o n t r e n t  que  ces i n va s i o n s  m a r i n e s  on t  
dû s’effectuer  p r o g r e s s i v e m e n t  et  d ’u n e  façon  t rès  t r a n ­
qui l le ,  p a r  su i t e  de  m o u v e m e n t s  t r ès  l en t s  d e  la t e r r e  ou 
de la mer .  L’h o m m e  p a l éo l i t h i qu e ,  c o m m e  l ’h o m m e  
néo l i t h i que  ou les h o m m e s  de  la pé r i ode  h i s t o r i q u e  o n t  pu 
h a b i t e r  ces pa r t i e s  é m e r g é e s  de la p l a i ne  m a r i t i m e  ou du  
cordon l i t toral  a n c i e n ,  c o m m e  en  t é m o i g n e n t  l e s  r es t es  de 
son i n d u s t r i e  q u ’on  y a t r ouvé s .

Présentation du Mémoire de M. L .  C a y e u x  

sur  l’île de D é l o s  

p a r  J .  G o s s e l e t

Le m a g n i f i q u e  v o l u m e  q u e  je p r é s e n t e  à la S oc i é t é ,  de la 
pa r t  de M. Cay eu x ,  es t  la  p r e m i è r e  p a r t i e  d u  q u a t r i è m e  
fascicule de l’E x p l o r a t i o n  A r c h éo l o g i q u e  de  l ’Ile de Délos,  
p a r  l ’Ecole F r a n ç a i s e  d ’At hènes .  Il est  c o n s a c r é  à la 
géologie  et à la d e s c r i p t i o n  p h ys i qu e  de  l ’île.

Veu t  on  s av o i r  ce q u ’est  p h y s i q u e m e n t  D é l o s ?  Il n ’y 
a q u ’à l i re  l es p r e m i è r e s  l i gnes  écr i t es  p a r  M. Cayeux  :

« Le v o y a g e u r  qui  d é b a r q u e  à Délos,  d a n s  le p o r t  p r i n ­
cipal ,  ou P o r t - Sa c ré ,  voi t  s ’o u v r i r  d e v a n t  lui  u n  a m p h i ­
t hé â t r e  t r è s  s u r b a i s s é ,  j o n c h é  de  r u i ne s ,  et  d o m i n é  p a r  le 
mass i f  c u l m i n a n t  de l ’Ile, le Cynthe .  T r a v e r s o n s  avec lui 
le c h a m p  de  foui l l es ,  et  g r a v i s so ns  les pen t e s  e sca rpées  
d u  Cynthe .  Du h a u t  de  cet  a d m i r a b l e  be lv éd è re ,  la vue 
e mb r a s s e  l ’ile t ou t e  en t i è re .  Le spec t ac l e  qu i  se d é r ou le  
est  celui  d ’u n e  t e r r e  m o n t u e u s e ,  r oca i l l euse ,  d é n u d é e  et 
sans  eau.  Tel le  est  Délos au  p r e m i e r  c oup  d'œi l .

>? P a r t o u t  où  se p r o m è n e n t  nos  r e g a r d s ,  n o u s  n ’a p e r ­
cevons  q u e  m a t é r i a u x  je t és  pê l e - mêl e  à la su r f a ce  d u  sol.
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